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Dans la cas ou la fonction représentait la position par rapport au
temps, la dérivée correspondait a la vitesse.
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Il semble donc y avoir un lien entre
trouver ’aire sous une courbe et
trouver une fonction qui une fois dérivéee
donne la fonction de départ.

Nous allons passer une bonne partie de la session a mieux
comprendre ce lien.
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Donc, s1 on trouve une primitive d’une fonction, on les connait toutes
et elles different d’une constante.

Définition ' On nomme 'ensemble de toutes les primitives
d’une fonction, 'intégrale indéfinie de la fonction et
on la note

/f(az*)d:z: = F(x)+C

- Cette notation semble pour le moment arbitraire,

mais nous verrons bientot pourquoi on met.

Pour le moment, le « dx » sert surtout a indiquer la variable.
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[l y a un léger probleme a définir I'intégrale indéfinie d’une fonction
qul n’est pas continue.

On sous entend donc que I’égalité

/f(:c)dx = F(x)+C

est vral seulement sur les intervalles ou
la fonction f (:13) est continue.
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On peut donc dire que / 1 dr =In|z|+ C
X

Mauis 1l faut garder en téte que cette égalité n’a pas de sens pour tout
intervalle contenant 0.



/cosx dr = sinx + C



/cosx dr =sinx + C car
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/CQSQ;' dgj251naj—|—c car (Sin$—|—0),:COSQZ‘
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/CQSQ;' dgj251naj—|—c car (Sin$—|—0),:COSQZ‘
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/CQSQ;' dgj251naj—|—c car (Sin$—|—0),:COSQZ‘

/sinx der = —cosx+C car (—cosx+C) = —(—sinx)

= SIN I




/CQSQ;' dgj251naj—|—c car (Sin$—|—0),:COSQZ‘

/sinx der = —cosx+C car (—cosx+C) = —(—sinx)

= SIN I




/CQSQ;' dgj251naj—|—c car (Sin$—|—0),:COSQZ‘

/sinx der = —cosx+C car (—cosx+C) = —(—sinx)

= SIN I




/CQSQ;' dgj251ngj—|—c car (Sin$—|—0),:COSQZ‘

/Sinx der = —cosx+C car (—cosx+C) = —(—sinx)

= SIN I




. /
cosx dr =sinxz +C  car (sinz+C) =cosx

= SIN I

T /
af’; dilj‘ — | C car ( a | C) _ L (aa;)/

lna

dr =e* + (C

/smx der = —cosx+C car (—cosx+C) = —(—sinx)



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
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Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.

/seczx dr = tanx + C /Secxtanx dxr = secx + C



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.
/ sec® x dx

/ csc? x dr

tanx + C /Secxtanx dxr = secx + C

—cotx+C



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.
/ sec® x dx

/ csc? x dr

tanx + C /Secxtanx dxr = secx + C

—cotx+C /Cscxcotx dr = —cscx +C



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.

/seczx dr = tanx + C /Secxtanx dxr = secx + C

/CSCQZE dr = —cotax + C /Cscxcotx dr = —cscx + C

1
/ 7 > dx = arcsinxz + C
—



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.

/seczx dr = tanx + C /Secxtanx dxr = secx + C

/CSCQZE dr = —cotax + C /Cscxcotx dr = —cscx + C

1 1
/\/1 > dx = arcsinx + C /1+ : dr = arctanx + C
— T



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.

/seczx dr = tanx + C /Secxtanx dxr = secx + C

/CSCQZE dr = —cotax + C /Cscxcotx dr = —cscx + C

1 1
/\/1 > dx = arcsinx + C /1+ : dr = arctanx + C
— T

1
/ dx = arcsec x + C
vz — 1



Malheureusement, on ne peut pas tirer grand-chose des autres
formules de dérivation.

/seczx dr = tanx + C /Secxtanx dxr = secx + C
/CSCQZE dr = —cotax + C /Cscxcotx dr = —cscx + C
1 , 1
/ dx = arcsinx + C / dxr = arctanx + C
V1 — 22 1+ x2

1
/ dx = arcsec x + C
vz — 1

Mais c’est quand méme pratique de connaitre ces intégrales.



Voyons vorr s1 on peut trouver 'intégrale indéfinie

f(z) = arcsinx

des fonctions de bases .

flz) =e”
f(z) =tanx
f(z) =cotx

f(z) = arctanx

flz)=Inx
f(x) =secx

f(z) = cscx

f(x) = arcsec x



Voyons vorr s1 on peut trouver 'intégrale indéfinie
des fonctions de bases .

() = a" fla) =" o) = life
f(zx) =sinx f(il?):tg.Za? f(x)zsi%x
f(z) = cosa f(a) = coflz fla) = o

f(x) = ar({:gnx f(x) = arf:?anx f(z) = ar(?sec T



Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?
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Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2) = kf'(x) / kf(x) da
(f(x) +g(z)) = f'(z)+ ¢ (x)



Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2)) = kf'(2) / kf(x) da
(@) +g(2) = f'(2) + ' (@) / F(z) + g(z) da



Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?
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Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2)) = kf'(2) / kf(x) da
(@) +g(2) = f'(2) + ' (@) / F(z) + g(z) da
(f@)g(x) = f'(2)g(x) + f(x)g (x) / f(2)g(z) d




Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2)) = kf'(2) / kf(x) da
(@) +g(2) = f'(2) + ' (@) / F(z) + g(z) da
(f@)g(x) = f'(2)g(x) + f(x)g (x) / f(2)g(z) d




Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2)) = kf'(2) / kf(x) da
(@) +g(2) = f'(2) + ' (@) / F(z) + g(z) da
(f@)g(x) = f'(2)g(x) + f(x)g (x) / f(2)g(z) d
f@)Y | f@)g(@) — f2)g (@) @
(g(iv)) a g2 () /9(1') ‘



Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2)) = kf'(2) / kf(x) da
(@) +g(2) = f'(2) + ' (@) / F(z) + g(z) da
(f@)g(x) = f'(2)g(x) + f(x)g (x) / f(2)g(z) d
f@)Y | f@)g(@) — f2)g (@) @
(g(iv)) a g2 () /9(1') ‘



“Théoréme /kf(a:) dx:k/f(a:) Iz



/kf(az) dx:/-c/f(a:) da




T'’héoreme /kf(x) dr = k/f(x) dx

Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)
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Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)
c’est-a-dire  F'(x) = f(x)

k/f(a:) de =k (F(z) + C)
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Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)

c’est-a-dire  F'(x) = f(x)



T'’héoreme /kf(x) dr = k/f(x) dx

Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)

c’est-a-dire  F'(x) = f(x)



T'’héoreme /kf(x) dr = k/f(x) dx

Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)
c’est-a-dire  F'(x) = f(x)
k/f(a:) de =k (F(z) + C)

(k(F(z)+0C)) = (kF(z)+kC) = (kF(x)) +0



T'’héoreme /kf(x) dr = k/f(x) dx

Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)
Cest-a-dire  F'(z) = f(x)
k/f(x) dx =k (F(x) 4+ C)
(k(F(z)+C)) = (kF(z)+kC) = (kF(x)) +0

= k(F(z))



T'’héoreme /kf(x) dr = k/f(x) dx

Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)
c’est-a-dire  F'(x) = f(x)
k/f(a:) de =k (F(z) + C)

(k(F(z)+0C)) = (kF(z)+kC) = (kF(x)) +0



T'’héoreme /kf(x) dr = k/f(x) dx

Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)
c’est-a-dire  F'(x) = f(x)
k/f(a:) de =k (F(z) + C)

(k(F(z)+0C)) = (kF(z)+kC) = (kF(x)) +0

Donc



T'’héoreme /kf(x) dr = k/f(x) dx

Preuve: Soit F'(x) une primitive de f(x)
Cest-a-dire  F'(z) = f(z)
k/f(x) de = k (F(z) + C)
(k(F(z)+0C)) = (kF(z)+kC) = (kF(x)) +0
= k(F(z))" = kf(z)
Donc /kf(a:) dz = k:/f(a:) d



- /f(x)Jrg(x) dx:/f(x) d:r;+/g(5’3) dx



@@éotme) [ 1)+ (o) do = [ 1) dot [ g(a) da




T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)



T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)
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T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)

et G(x) une primitive de  g(x)



T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)

et G(x) une primitive de  g(x)



T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)

et G(x) une primitive de  g(x)



T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)

et G(x) une primitive de  g(x)



T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)

et G(x) une primitive de  g(x)



T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(:c) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)

et G(x) une primitive de  g(x)



T'héoreme /f(x) + g(x) do = /f(a:) dr + /g(a:) dx

Preuve: Soit F'(z) une primitive de f(x)

et G(x) une primitive de  g(x)



/x3—4a:2+3\‘75dx



/$3—4x2+3€’/§dx :/xg dw+/—4x2 dx—l—/?)f/fdx



/$3—4x2+3%dx :/xS dw+/ — 42 dx—l—/S\/_dx

:/x?’dx—4/x2dx+3/\5/§d:1:



/$3—4az2+3\5/5dx :/xS dx+/—4x2 dx—l—/S{S/de

:/x?’dx—4/x2dx+3/\5/§d:1:
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o
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53




/$3—4:132+3\5/5dx =/x3 dx+/—4x2 dx+/3€/5dx

:/x?’dx—él/dex—l—S/%dx
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/x3—4:132+3\5/5dx =/x3 dx—l—/—4x2 dx+/3\5/5dx

:/x?’dx—él/dex—l—S/%d:L‘
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Faites les exercices suivants

Calculer les intégrales suivantes



/ 4z

Faites les exercices suivants

Calculer les intégrales suivantes

D

T2

sin & dx



Faites les exercices suivants

Calculer les intégrales suivantes

/ Az 0 sin x dx

T2

3 VT —1
TVE=
X



Faites les exercices suivants

Calculer les intégrales suivantes

/ Az 0 sin x dx

/

T2

3 VT —1
TVE=
X

] 1
SInx -+ T

1 —sin® o



Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2)) = kf'(2) / kf(x) da
(@) +g(2) = f'(2) + ' (@) / F(z) + g(z) da
(f@)g(x) = f'(2)g(x) + f(x)g (x) / f(2)g(z) d
f@)Y | f@)g(@) — f2)g (@) @
(g(iv)) a g2 () /9(1') ‘



Peut-on trouver des regles d'intégration equivalentes
aux regles de dérvation ?

(kf(2)) = kf'(2) / kf(x) da
(f(2) + g(@)) = f'(z) + ¢ () / f(z) + g(z) da
(F@)g@) = f'(2)g(z) + f(@)g (@) [ 1)) do
@)Y @)@ - f@)g (@ @
(@> - 2 () / g—% !
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Est-ce vrai?

On n’est peut-étre pas capable de calculer certaines intégrales, mais
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/SGCZE dr = 1In|secx +tanx| + C

Est-ce vrai?

On n’est peut-étre pas capable de calculer certaines intégrales, mais
on peut toujours se vérifier!

(secx + tanx)’

(s + tansl + €)' — XL



/SGCZE dr = 1In|secx +tanx| + C

Est-ce vrai?

On n’est peut-étre pas capable de calculer certaines intégrales, mais
on peut toujours se vérifier!

(secx + tanx)’

(In|secx + tanz| +C)/ ~ secx + tana

secxtanx + sec? r

secx + tan x



/SGCZE dr = 1In|secx +tanx| + C

Est-ce vrai?

On n’est peut-étre pas capable de calculer certaines intégrales, mais
on peut toujours se vérifier!

(secx + tanx)’

(In|secx + tanz +C)/ ~ secx + tanz

sec T tan T + sec? T sec x(tan x + sec x)

secx + tan x secx + tan x



/SGCZE dr = 1In|secx +tanx| + C

Est-ce vrai?

On n’est peut-étre pas capable de calculer certaines intégrales, mais
on peut toujours se vérifier!

(secx + tanx)’

(In|sec + tan z| +C)/ ~ secx + tanz

sec xtan x + SeC2 X sec T (t €eCx

secx + tan x se X



/SGCZE dr = 1In|secx +tanx| + C

Est-ce vrai?

On n’est peut-étre pas capable de calculer certaines intégrales, mais
on peut toujours se vérifier!

(secx + tanx)’

(In|sec + tan z| +C)/ ~ secx + tanz

sec xtan x + SeC2 X sec T (t €eCx

secx + tan x se X

— SeC
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/tanx dx
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On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
Inz) = =
(Inz) = -



/tanx dx

On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
(Inz) = —
T
1
(Incoszx) = (cosz')

COS T



/tanx dx

On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
(Inz) = —
T
. e
(Incoszx) = (cosz’) = o
COS T COS T




/tanx dx

On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
(Inz) = —
T
. e
(Incoszx) = (cosz’) = o
COS T COS T
—sin &

| I
(— In cos x) p—



/tanx dx

On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
(Inz) = —
T
. e
(Incoszx) = (cosz’) = o
COS T COS T
—sinx sin x

(—Incosz) = —
COS X COS X




/tanx dr = —In|cosz|+C

On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
(Inz) = —
T
. e
(Incoszx) = (cosz’) = o
COS T COS T
—sinx sin x

(—Incosz) = —
COS X COS X




/tanx dr = —In|cosz|+C =1In|cosz™ |+ C

On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
(Inz) = —
T
. e
(Incoszx) = (cosz’) = o
COS T COS T
—sinx sin x

(—Incosz) = —
COS X COS X




/tanx dr = —In|cosz|+C =1In|cosz™ |+ C

= In|secx| + C
On peut aussi procéder a tatons.

SN I

tanx =
COS X

Comment obtient-on un dénominateur en dérivant ?

1
(Inz) = —
T
. e
(Incoszx) = (cosz’) = o
COS T COS T
—sinx sin x

(—Incosz) = —
COS X COS X




Voyons voir s1 on peut trouver 'intégrale définie
des fonctions de bases .

() = a" fla) =" o) = life
f(zx) =sinx f(il?):tg.Za? f(x)zsi%x
f(z) = cosa f(a) = coflz fla) = o

f(x) = ar({:gnx f(x) = arf:?anx f(z) = ar(?sec T



Voyons voir s1 on peut trouver 'intégrale définie
des fonctions de bases .

() = a" fla) =" o) = life
f(zx) =sinx f(z) =tanx f(x)zsi%x
f(z) = cosa f(a) = coflz fla) = o

f(x) = ar({:gnx f(x) = arf:?an:p f(z) = ar(?sec T



Voyons voir s1 on peut trouver 'intégrale définie
des fonctions de bases .

f(z) = cosa f(z) = ofa f(z) = ez

f(x) = ar({:gnx f(x) = arf:?anx f(z) = ar(q?sec T



Voyons voir s1 on peut trouver 'intégrale définie
des fonctions de bases .

f(z) = cosa f(z) = oo f(z) = ez

f(x) = arc{:gnx f(x) = arf:?anx f(z) = ar(q?sec T

Vous pouvez vous 1nspirer de ce que je viens juste de faire pour



Voyons voir s1 on peut trouver 'intégrale définie
des fonctions de bases .

f(z) =cosx f(z) =cotx f(x):c?:x

f(x) = arc{:gnx f(x) = argzanx f(z) = ar(q?sec T

Vous pouvez vous 1nspirer de ce que je viens juste de faire pour



Voyons voir s1 on peut trouver 'intégrale définie
des fonctions de bases .

f(z) =cosx f(z) =cotx f(z) = cscx

f(x) = arggnx f(x) = argzanx f(z) = ar(q?sec T

Vous pouvez vous 1nspirer de ce que je viens juste de faire pour



Faites les exercices suivants

#9, 10, 11 (a), b) et ¢))
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V' Intégrale indéfinie
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v Primitive

V' Intégrale indéfinie

n—+1
/x”d:vzx - C
n -+ 1




—

(Y

v Primitive

V' Intégrale indéfinie

n—+1
x'" dx:x -
n -+ 1
sinx dr = —cosx + C
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V' Primitive

V' Intégrale indéfinie

n—+1
x'" dx:x - C
n -+ 1
sinx dr = —cosx + C

cost dr =sinx +C
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V' Primitive

V' Intégrale indéfinie / f(z) de = F(x) +C

a;.n—l—l 1
/x”dx: - C /—dx:lnm—l—C
n+1 X
/sinxdx:—cosx+0 /tanxdx:1n|seca:\+0

/cosx dr =sinx + C



[

V' Primitive

V' Intégrale indéfinie / f(z) de = F(x) +C

a;.n—l—l 1
/x”dx: - C /—dx:lnm—l—C
n+1 X
/sinxdx:—cosx+0 /tanxdx:1n|seca:\+0

/cosx dr =sinx 4+ C /secaz dr =1In|secx + tanz| + C



—_— T T

[

V' Primitive

V' Intégrale indéfinie / f(z) de = F(x) +C

a;.n—l—l 1

" dxr = - C /—dx:ln\x|—|—0
n+1 X

sinz dr = — cosz + C /tanxdx:1n|seca:\+0

cosx dx =sinx + C /secx dr =1In|secx + tanz| + C




[

V' Primitive

V' Intégrale indéfinie / flz) de = F(x)+C

a;.n—l—l 1

" dxr = - C /—dx:lnm—l—C
n+1 X

sinz dr = — cosz + C /tanxdx:ln|seca:\+0

cosx dx =sinx + C /secx dr =1In|secx + tanz| + C

—_— T T

a®’ dxr = - C /exda::ex—l—C'



/kf(a:) d:)::k/f(x) dx



/kf(x) dx:k/f(x) da

[ f@)+9(a) do = [ f(a) do+ [ g(a) do
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